
Pomoc SFŽP k řešení výskytu BSE v ČR
V souvislosti s výskytem nebezpečné nákazy bovinní spongiformní encefalopatie (BSE) skotu do České

republiky a nutností neprodleně řešit i náklady na související opatření a ochranu životního prostředí zavedl
jako vstřícný krok Státní fond životního prostředí České republiky s účinností od 1. 8. 2001 nový program.
Podpora v rámci tohoto programu se bude týkat výlučně činností spojených s plněním mimořádných
veterinárních opatření nařízených individuálně určeným fyzickým a právnickým osobám okresní, resp. Státní
veterinární správou nebo Ministerstvem zemědělství, a to konkrétně sběru, přepravy a termického
zneškodnění poražených nebo utracených těl skotu, který byl prokazatelně nakažen BSE. Za zajištění
dalších nezbytných finančních prostředků na monitorování výskytu BSE, laboratorní vyšetřování vzorků na
výskyt BSE a na likvidaci konfiskátů živočišného původu nebezpečných z hlediska přenosu BSE v souladu
se zákonem č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a změně některých souvisejících zákonů (veterinární zákon),
plně odpovídá resort zemědělství. S ohledem na nedostatek finančních prostředků v tomto resortu řešila
vláda ČR na svém zasedání dne 25. 7. 2001 a dne 22. 8. 2001 na návrh MZe možnost úhrady potřebných
nákladů do konce roku 2001 z prostředků Státního fondu životního prostředí ČR.

Tento návrh je však v rozporu se zákonem č. 388/1991 Sb., o Státním fondu životního prostředí ČR,
a rovněž se zákonem č. 218/2000 Sb., v platném znění, o rozpočtových pravidlech a o změně některých
souvisejících zákonů (rozpočtová pravidla). Státní fond životního prostředí ČR je dle zákona č. 388/1991
Sb., jinou státní organizací, jehož správcem je Ministerstvo životního prostředí, a finanční prostředky
Státního fondu životního prostředí ČR nejsou tím pádem součástí státního rozpočtu, jsou účelově
uvolňovány na podporu vybraných investičních a neinvestičních akcí v oblasti životního prostředí (nikoliv
provozních nákladů) právnickým a fyzickým osobám definovaným zákonem a Směrnicí Ministerstva
životního prostředí o poskytování finančních prostředků ze Státního fondu životního prostředí ČR.

V případě likvidace konfiskátů živočišného původu velmi nebezpečných z hlediska přenosu BSE by bylo
za určitých podmínek financování z prostředků SFŽP ČR možné, jelikož, na rozdíl od ostatních výše
uvedených opatření, touto činností může dojít k bezprostřednímu ohrožení ovzduší, resp. povrchových vod,
popř. horninového prostředí obecně při dlouhodobém nevhodném způsobu skladování a manipulaci.

Ustanovení § 3 odst. 1 písm. d) zákona č. 388/1991 Sb., o Státním fondu životního prostředí ČR, podle
něhož lze prostředky SFŽP ČR použít na podporu monitorování složek životního prostředí a ekologických
procesů”, však neumožňuje použít prostředky fondu na monitorování výskytu spongiformní encefalopatie
skotu ani laboratorní vyšetřování vzorků na výskyt BSE, jelikož v žádném z těchto případů se nejedná o
ochranu životního prostředí, nýbrž o veterinární péči ve smyslu zákona č. 166/1999 Sb., o veterinární péči
a o změně některých souvisejících zákonů (veterinární zákon), resp. o ochranu veřejného zdraví ve smyslu
zákona č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů.

Nepřípustné je i zdůvodnění zdroje čerpání potřebných finančních prostředků z rozpočtu Státního fondu
životního prostředí ČR na tento účel tím, že část příjmů SFŽP ČR tvoří i odvody za odnětí půdy ze
zemědělského půdního fondu. Nelze v žádném případě klást úměru mezi objemem finančních prostředků z
jednoho zdroje (resort zemědělství) a povinností SFŽP ČR poskytovat shodný objem prostředků do tohoto
resortu zpět.

 Pokud by tedy platila argumentace předloženého návrhu, pak by SFŽP ČR musel paradoxně poskytovat
finanční podpory přednostně a v předem stanovené celkové výši i těm subjektům, kteří způsobují
znečišťování životního prostředí, nedodržují platné zákony a neoprávněně hospodaří s prostředky SFŽP ČR.

(tisková informace SFŽP)


